       19-век-это «золотой век» русской культуры. К середине 19 века в России стали создаваться условия для развития народного образования и повышения культурного уровня населения. Этот процесс изначально пошёл снизу, от крестьянских обществ. 

    Пензенская губерния до революции принадлежала к числу сельскохозяйственных губерний России. По переписи 1897 года на её территории проживало около 1,5 млн. человек, из которых только 140 тысяч-в городах. Поэтому говоря о народном образовании в Пензенской губернии, имеются в виду прежде всего сельские народные училища. Однако в первой половине 19 века на территории Пензенской губернии наиболее распространёнными типами учебных заведений являлись также приходские училища. Они предназначались для всех сословий, давая религиозное воспитание и элементарные навыки чтения, письма, счёта. Так, к середине этого столетия начальные учебные заведения ещё были представлены городскими и сельскими приходскими училищами Министерства народного просвещения, начальными школами церковного ведомства, школами грамоты, частными начальными училищами. Но несмотря на имеющийся потенциал начального образования, уровень грамотности не соответствовал возрастающим запросам времени как в Российской империи в целом, так и в регионе.

     Ситуация в стране и в Пензенском крае изменилась в пореформенное время ( 60-80 годы ). После реформы 1861 года крестьяне получили свободу от крепостной зависимости и оказались перед необходимостью готовить своих детей к новым условиям жизни, предполагающим приобретение первоначальных знаний и овладения основами грамотности. Крестьянин должен был заключать договоры, пользоваться кредитами. Поэтому само народное образование в  России не состоялось бы, если трудящиеся не пришли к выводу о его необходимости. « Всё дело народного образования,- подчёркивал К.Д. Ушинский, - основывается у нас единственно на сочувствии крестьян этому делу». Органы государственной власти и местного самоуправления вынуждены были считаться с этим стремлением народа и создавать условия для его реализации. В Пензенской губернии работали следующие типы образовательных учреждений: церковно- приходские школы, сельские народные училища, семинарии и тд. 

     Вопрос грамотности населения встал в пореформенное время и в селе Краснополье, в котором проживало 894 крестьянских душ. При Архангельской церкви, построенной в 1866 году, действовала церковно- приходская школа. В которой обучались дети священнослужителей. Основное внимание ( около половины учебного времени) в программе уделялось Закону Божию, церковно- славянскому языку и церковному пению. «Всякое расширительное толкование предмета» воспрещалось. Учителем был священник.

     С 1884 года в деревне Краснополье работало сельское приходское училище. Именно здесь обучали детей крестьянского сословия, составляющего абсолютное большинство населения губернии. Программа обучения включала Закон Божий, чтение по книгам гражданской и церковной печати, письмо, первые четыре действия арифметики. Срок учебы не оговаривался, но на практике закрепился трёхгодичный курс. Учителем был священнослужитель Иоанн Снежицкий, который проживал в деревне до 1900 года.В 1933 году вместо церковно- приходской школы была построена школа- семилетка.   
До 1933 года в селе действовала церковно - приходская школа, где детей, в основном,  учили молитвам, чтению, письму, арифметике. Учителем был поп. Не все дети имели возможность учиться.

         В 1933 году церковно-приходская школа была закрыта, и вскоре была построена школа-семилетка.

         Мужики-колхозники, председатель колхоза – Миронов, первый советский учитель – Фафин Александр Васильевич на лошадях возили лес на строительство школы и всем «миром» строили её.

Но не долго длилась мирная жизнь в нашей стране, ушли защищать Родину и наши земляки. Трудно было в те годы оставшимся в селе – женщинам, старикам, детям; было очень плохо с топливом, даже для школы дрова, хворост заготавливали и возили на санках дети, учителя. Несмотря на трудности все помогали фронту, приближая победу: копали окопы, поставляли тёплую одежду (полушубки, валенки, носки, варежки), сушили и отправляли на фронт картофель. Все военные годы рядом с детьми были учителя: Зотова Ксения Максимовна (с1977 года на заслуженном  отдыхе,  живет  в городе  Куйбышеве), Шаменков А.М. который  поранению  пришел  с  фронта  в 1943 году  и  возглавил  школьный  коллектив.

         С победой  вышла  из  тяжёлых  испытаний  наша  страна, возвращались  к  мирной  жизни  наши  отцы  и  деды.  Постепенно залечивались раны, жизнь с каждым годом становилась краше и богаче. В 1956 году началось строительство восьмилетней школы рядом с железной дорогой, так как было предусмотрено, что в случае новой беды, в здании школы будет развёрнут эвакогоспиталь. Новая школа была открыта в 1960 году; директором школы был Сарайкин Е.Д. учителя: кроме выше названных, Маслова Е.М., Маслов П.И., Абрамова Р. И., Курмаева З. И.

           С 1962 г. по 1967 г. школу возглавлял Постнов П.Ф.

            В 1965 г. по просьбе рабочих и руководителей совхоза «Краснопольский», с целью привлечения кадров, открывается 9 класс, а затем школа становится средней. В это же время школьный коллектив учителей пополнили её бывшие выпускники: Толмачёва Г. Н.(сейчас научный сотрудник Пензенской картинной галереи имени Савицкого), Зотова А. С.(работает в школе и сейчас), в 1972 г. в школу возвращается, но уже учительницей, Агафонова В. М. (сейчас учительница начальных классов). В этом же году в школу приехала выпускница физико- математического факультета Жиганова Л. А., которая стала не только организатором внеклассной работы с учащимися, но и организатором и руководителем многих общесельских мероприятий.

           В период 70-х начало 80-х годов между школой и базовым хозяйством устанавливается тесный контакт в работе.

           В эти годы построен пристрой в школе на 8 классных комнат, стационарный лагерь труда и отдыха, квартиры для всех нуждающихся учителей, пополнилась материально-техническая база (тракторы Т-40, МТЗ –80, учебно-наглядные пособия).

           В 1978 г. в школу пришли работать выпускницы школы, окончившие Пензенский Государственный институт имени В. Г. Белинского, Т.А. Голованова (учитель немецкого языка), Л.П. Буданова (учитель физики). Мастером по трудовому обучению работал Никитин В.К.  

           В 1995 году Пензенский государственный педагогический институт переименовали в Пензенский государственный педагогический университет.

           Много выпускников школы поступали и оканчивали педагогический университет и некоторый возвращались в родную школу учителями: Терина Надежда Михайловна (учитель начальных классов, заочно окончившая физико-математический факультет университета), Солодимкина Лидия Николаевна(учитель математики), Андронова Марина Алексеевна( учитель истории ), Ермохина Наталья Николаевна( учитель географии и заочно учится в ПГПУ), Агеева Наталья Викторовна (учитель начальных классов ) , Намкина Надежда Николаевна (учитель биологии и химии, заочно учится в ПГПУ), Тельнова Наталья Викторовна (учитель русского языка и литературы, заочно учится в ПГПУ)


НАША  ШКОЛА  СЕГОДНЯ
        Наша школа живет традициями. После всевозможных перестроек встала необходимость создания детской организации районного масштаба, для развития интересов подростков, тесного сотрудничества при решении важных детских дел. И каждый год с 10 октября год   от  года в школе мы празднуем день рождения нашей организации « Радуга», на котором принимаем в свои ряды пятиклассников.

       Встретиться со своей юностью, рассказать о своих достижениях ежегодно приходят в школу выпускники в первую субботу февраля.

        15 октября 1999 погиб в Чечне, выполняя свой воинский долг, выпускник нашей школы Клычков Николай. В честь его памяти проводится ежегодно в день Защитника Отечества спортивно- военное соревнование, с приглашением его родителей, одноклассников, сослуживцев.

         На территории нашего села стоит памятник Воину-Освободителю Великой Отечественной войны ( 1941- 45 годы), который расположен в парке.   
